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V čase od 16. – 21. októbra 2016 sa v Polyane 

v Zakarpatskej oblasti na západe Ukrajiny uskutoč-
nila letná škola, ktorá sa realizovala v rámci pro-
jektu CBC 01014: „Zdieľanie know-how z európ-
skej integrácie a skúseností z cezhraničnej spoluprá-
ce medzi Nórskom, Ruskom a Ukrajinou“. Organi-
zátormi uvedenej akcie boli Inštitút politológie 
Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity 
v Prešove, Spoločnosť pre zahraničnú politiku 
a Katedra politológie a verejnej správy Fakulty 
spoločenských vied Užhorodskej národnej uni-
verzity v Užhorode. Letnú školu absolvovalo 
celkovo 40 študentov zo Slovenska a Ukrajiny, 
ktorí mali v priebehu jedného týždňa možnosť 
absolvovať sériu prednášok a workshopov 
v anglickom a ukrajinskom jazyku, zamera-
ných na témy ako európska integračná politika, 
vzťahy Európskej únie a Ukrajiny, cezhraničná 
spolupráca, energetická bezpečnosť a mnohé 
ďalšie.   

Po príchode na Ukrajinu v nedeľu 16. októ-
bra a prvotnom zoznámení sa študentov sa let-
ná škola naplno rozbehla v pondelok 17. októ-
bra. Študenti začali deň raňajkami, po ktorých 
nasledovala registrácia účastníkov konferencie. 
Konferenciu zahájil Andrey Krizhevsky – pre-
zident Centra pre strategické partnerstvo, po 

jeho úvodných slovách nasledoval blok konfe-
rencie č.1, ktorú viedol Alexander Sushko s prí-
spevkom Institucional set-up for the policy of Eu-
ropean integration of Ukraine. Uvedená prednáš-
ka sa týkala európskej integračnej politiky, 
vzťahov Ukrajiny a Európskej únie, vízovej li-
beralizácie, európskej integračnej stratégie a 
pod. V rámci bloku č. 2 vystúpil Yaroslav Zha-
lilo na tému Association Agreement EU-UA as the 
institutional factor of the structural changes of the 
trade between EU and Ukraine zameranom pre-
dovšetkým na asociačnú dohodu medzi EÚ 
a Ukrajinou. Po obedňajšej prestávke pokračo-
vala konferencia blokom č. 3, ktorý reprezen-
toval Vladimír Benč s vystúpením zameraným 
na Project CBC01014 and Cohesion policy of the 
EU: implication for CBC between Slovakia and 
Ukraine. Tematicky sa rozoberala problematika 
čerpania peňazí z EÚ, Nórsky finančný mecha-
nizmus, či Horizont 2020. Konferenciu zakončil 
blok č. 4 na čele s Victoriou Bondarenko – CBC 
as cooperation factor between the EU and UA. Ok-
rem spolupráce medzi EÚ a Ukrajinou sa 
prednáška venovala aj základným pojmom ako 
decentralizácia, euroregióny, cezhraničná spo-
lupráca, ale diskutovalo sa taktiež aj o importe 
a exporte medzi Ukrajinou a Ruskou federá-
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ciou, či potrebe reorganizácie euroregiónov na 
Ukrajine.   

V podobnom duchu sa niesol aj druhý deň. 
Študenti absolvovali opäť v anglickom jazyku 
dva bloky prednášok, ale o to rozsiahlejšie. 
Utorkový deň zahájil Mikhail Gonchar 
s prednáškou na tému V4+Ukraine: energy as-
pect of cooperation in the context of the Agreement 
on the Association of the Energy Union. Prednáša-
lo a diskutovalo sa najmä o energetickej bez-
pečnosti, začiatkoch energetickej spolupráce v 
Európe a súčasnej energetickej bezpečnosti, či 
vplyvu nadnárodných korporácií. Popoludní 
nasledoval blok č. 2, ktorí tematicky nadväzo-
val na dopoludňajší program. Prednáška Sa-
muela Godu s názvom Energy policy of the EU 
and Slovakia priniesla pre študentov nie len no-
vé poznatky k danej problematike, ale najmä 
podnietila k zaujímavej diskusii.  

V stredu 19. októbra sa konala exkurzia po 
okolí Zakarpatia ale deň sa samozrejme nezao-
bišiel ani bez workshopu. Dopoludnia predná-
šala Myroslava Lendel na tému Cross-border co-
operation as instument of regional development and 
international security. Jej vystúpenie vyvolalo 
podnetnú diskusiu, týkajúcu sa slovensko-
ukrajinských vzťahov, vzťahov Európskej únie 
a Ukrajiny, vzťahov Ukrajiny a Ruskej federá-
cie, či informačnej vojny. Popoludní nasledova-
la exkurzia, ktorá priniesla nie len jedinečnú 
príležitosť spoznať okolie Zakarpatia, ale 
umožnila najmä lepšie sa spoznať s priateľmi 
a študentmi z Ukrajiny. 

Štvrtý deň sa niesol v znamení diskusií 
o potrebe decentralizácie a dekoncentrácie mo-
ci, histórii a podstate Európskej únie a možnom 
budúcom smerovanú Európskej únie. Blok č. 1 
s názvom Regional policy and reform of public ad-
ministration in Ukraine odprezentovala Nadez-
hda Popadyuk, blok č. 2 s názvom EU – today 
and future perspectives of its function and further 
integration odprednášal Tomáš Madleňák.  

Posledný prednáškový deň sa týkal nemenej 
zaujímavej problematiky národnostných men-
šín a rómskej integrácie na Slovensku a na 
Ukrajine. Program bol opäť rozdelený do 
dvoch blokov. V rámci prvého bloku vystúpil 
Mikhail Zan s príspevkom Multicultural society 
in Ukraine and Zakarpattya. Druhý blok bol 
v réžii Alexandera Mušinku a Jaroslava Skup-
nika, ktorí prednášali a následne so študentmi 
diskutovali na tému Multicultural society in  

Slovakia and Czech Republic – focus on Roma in-
tegration.  

V posledný deň letnej školy, v sobotu 22. 
októbra, sa konala exkurzia v rámci mesta   
Užhorod, po ktorej nasledoval návrat na Slo-
vensko. Z týždenného pobytu na Ukrajine si 
študenti priniesli nie len nové vedomosti, skú-
senosti z workshopov a prednášok, ale aj mož-
nosť zlepšiť svoje jazykové zručnosti, vytvárať 
nové priateľstvá, zážitky a po spoznaní priate-
ľov z Ukrajiny do istej miery aj iný pohľad na 
životné priority. Pre nášho východného suseda 
je Slovenská republika často považovaná za 
vzor decentralizácie, či fungujúceho politické-
ho systému. Vzhľadom na situáciu na východe 
Ukrajiny, infláciu a nárast chudoby v krajine je 
možné s týmto tvrdením súhlasiť. Z hľadiska 
životnej úrovne môže byť považované Sloven-
sko, ako aj celá EÚ za vzor. Bezpochyby dispo-
nujeme väčšou mierou demokracie, či vyšším 
životným štandardom. Po týždennej skúsenosti 
na Ukrajine však možno konštatovať, že mie-
rou ľudskosti, priateľstva, úprimnej radosti 
z maličkostí a posudzovaním životných priorít 
však môžu byť naši priatelia z Ukrajiny naopak 
veľkým vzorom pre nás. 
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